	初级私教班，您的考证专属
	


[image: image1.png]AT A
Uk
DRI
[ sha s BT
“;\ W m“?f,“?“%m”hu
[ e L i, ek
. BT
R s WUV
R Bt RS
i s KR
s ARG e BBt ORI
e RO M OO
s Witk
it
A
e R

AR TR

Bt U





第六节无形资产和长期待摊费用

一、无形资产（★★★）

二、长期待摊费用（★）

一、无形资产

（一）无形资产概述

1.无形资产的概念和特征

无形资产，是指企业拥有或者控制的没有实物形态的可辨认非货币性资产。

无形资产具有三个主要特征：

（1）不具有实物形态；（区别于固定资产等资产）

（2）具有可辨认性；（能从企业分离出去）

（3）属于非货币性长期资产。

解释：

资产满足下列条件之一的，符合无形资产定义中的可辨认性标准：

（1）能够从企业中分离或者划分出来，并能单独或者与相关合同、资产或负债一起，用于出售、转让、授予许可、租赁或交换。

（2）源自合同性权利或其他法定权利，无论这些权利是否可以从企业或其他权利和义务中转移或分离。

2.无形资产的内容

无形资产主要包括专利权、非专利技术、商标权、著作权、土地使用权、特许权等。

（1）专利权

包括发明专利权、实用新型专利权和外观设计专利权。

（2）非专利技术

（3）商标权

（4）著作权

（5）土地使用权

①房产企业建造的商品房，应计入房屋成本；一般企业建造厂房应分开确认。

②企业外购房屋建筑物所支付的价款应当按照合理的方法在地上建筑物与土地使用权之间进行分配；难以合理分配的，应当全部作为固定资产处理。

（6）特许权

（二）无形资产的账务处理

1.设置科目

为了反映和监督无形资产的取得、摊销和处置等情况，企业应当设置“无形资产”“累计摊销”等科目进行核算。

“无形资产”科目核算企业持有的无形资产成本，借方登记取得无形资产的成本，贷方登记处置无形资产转出无形资产的账面余额，期末借方余额，反映企业无形资产的成本。（T型账结构和固定资产相同）

“累计摊销”科目属于“无形资产”的调整科目，类似“累计折旧”科目相对于“固定资产”科目，核算企业对使用寿命有限的无形资产计提的累计摊销，贷方登记企业计提的无形资产摊销，借方登记处置无形资产转出无形资产的累计摊销，期末贷方余额，反映企业无形资产的累计摊销额。（T型账结构与累计折旧相同）

2.取得无形资产

（1）总原则

取得无形资产应当按照成本进行初始计量。

企业取得无形资产的主要方式有外购、自行研究开发等。（取得方式不同，成本构成不同）

（2）取得方式

①外购无形资产

外购无形资产的成本包括购买价款、相关税费以及直接归属于使该项资产达到预定用途所发生的其他支出（价+税+费）。

借：无形资产

应交税费——应交增值税（进项税额）

贷：银行存款等

注意：

下列各项支出不包括在无形资产的初始成本中：

a.为引入新产品进行宣传发生的广告费、管理费用及其他间接费用；

b.无形资产已经达到预定用途以后发生的费用。

②自行研发的无形资产

处理原则：

企业内部研究开发项目所发生的支出应区分研究阶段和开发阶段支出。

a.研究阶段的支出全部费用化，计入当期损益（管理费用）；

b.开发阶段的支出符合资本化条件的计入无形资产成本，不符合资本化条件的计入当期损益（管理费用）；

③如果无法可靠区分研究阶段的支出和开发阶段的支出，应将其所发生的研发支出全部费用化，计入当期损益（管理费用）。（谨慎性的体现）

账务处理：

a.企业自行开发无形资产发生不满足资本化条件的研发支出（研究阶段或开发阶段）：

借：研发支出——费用化支出

贷：原材料

银行存款

应付职工薪酬

b.期（月）末，不满足资本化条件的支出

借：管理费用

贷：研发支出——费用化支出

④满足资本化条件的研发支出（开发阶段）：

借：研发支出——资本化支出

贷：原材料

银行存款

应付职工薪酬

⑤满足资本化条件的研究开发项目达到预定用途形成无形资产的。

借：无形资产

贷：研发支出——资本化支出

【例2-96】甲公司自行研究、开发一项技术，截至2x18年12月31日，发生研发支出合计2000000元，经测试该项研发活动完成了研究阶段，从2x19年1月1日开始进入开发阶段。2x19年发生开发支出300000元，假定符合《企业会计准则第6号——无形资产》规定的开发支出资本化条件，取得增值税专用发票上注明的增值税额为39000元。2x19年9月30日，该项研发活动结束，最终开发出一项非专利技术。甲公司应编制如下会计分录：

甲公司应编制如下会计分录：

（1）2x18年发生的研发支出

借：研发支出——费用化支出2000000

贷：银行存款等2000000

（2）2x18年12月31日，发生的研发支出全部属于研究阶段的支出

借：管理费用2000000

贷：研发支出——费用化支出2000000

（3）2x19年，发生开发支出并满足资本化确认条件

借：研发支出——资本化支出300000

应交税费——应交增值税（进项税额）39000

贷：银行存款等339000

（4）2x19年9月30日，该技术研发完成并形成无形资产

借：无形资产300000

贷：研发支出——资本化支出300000

【例题1·单选题】（2015年）2013年3月1日，某企业开始自行研发一项非专利技术，2014年1月1日研发成功并达到预定可使用状态。该非专利技术研究阶段累计支出为300万元（均不符合资本化条件），开发阶段的累计支出为800万元（其中不符合资本化条件的支出为200万元），不考虑其他因素，企业该非专利技术的入账价值为（）万元。

A.800  B.900  C.1100  D.600

【答案】D

【解析】研究阶段的支出和开发阶段不符合资本化条件的支出，都是先记入“研发支出——费用化支出”，期末转入“管理费用”；只有开发阶段满足资本化条件的支出才计入无形资产的成本。

【例题2·单选题】（2015年）某企业研发一项非专利技术，共发生研发支出250万元，其中研究阶段支出160万元，开发阶段支出90万元（其中符合资本化条件的支出为80万元），假定研发成功，则该非专利技术的入账价值为（）万元。

A.90  B.80  C.250  D.240

【答案】B

【解析】自行研发无形资产的，只有满足资本化条件的开发阶段的支出才计入无形资产成本，而研究阶段的支出和开发阶段不满足资本化条件的支出，是计入当期损益的。

【例题3·单选题】2014年8月1日，某企业开始研究开发一项新技术，当月共发生研发支出800万元，其中，费用化的金额650万元，符合资本化条件的金额150万元。8月末，研发活动尚未完成。该企业2014年8月应计入当期利润总额的研发支出为（）万元。

A.0  B.150  C.650  D.800

【答案】C

【解析】只有费用化部分在当期计入管理费用科目中，才会影响当期利润总额。而符合资本化条件的金额150万元，不影响利润总额。

3.无形资产的摊销

企业应当于取得无形资产时分析判断其使用寿命。

（1）使用寿命有限的无形资产应进行摊销。使用寿命不确定的无形资产不应摊销。

（2）使用寿命有限的无形资产，通常其残值应当视为零。

起止时间：对于使用寿命有限的无形资产应当自可供使用（即其达到预定用途）当月起开始摊销，处置当月不再摊销。

当月增加，当月开摊；当月减少，当月停摊。（武当，即无当，对比固定资产的规定记忆）

摊销方法选择：无形资产摊销方法包括直线法、生产总量法等。企业选择无形资产的摊销方法，应反映与该项无形资产有关的经济利益的预期实现方式。无法可靠确定预期实现方式的，应当采用年限平均法（直线法）摊销。

账务处理：

借：管理费用（企业自用）

其他业务成本（出租）

生产成本/制造费用（生产产品）

贷：累计摊销

【例题1·判断题】（2015年）寿命有限的无形资产，如无法可靠确定预期经济利益实现的方式，应采用直线法摊销。（）

【答案】√

【例题2·单选题】（2012年）2011年3月某企业开始自行研发一项非专利技术，至2011年12月31日研发成功并达到预定可使用状态，累计研究支出为160万元，累计开发支出为500万元（其中符合资本化条件的支出为400万元）。该非专利技术使用寿命不能合理确定，假定不考虑其他因素，该业务导致企业2011年度利润总额减少（）万元。

A.100 B.160 C.260  D.660

【答案】C

【解析】研究阶段支出160万元和开发阶段不符合资本化条件支出100万元应计入当期损益，最终减少2011年度利润总额260万元。

【例题3·单选题】（2012年）下列各项中，关于无形资产摊销表述不正确的是（）。

A.使用寿命不确定的无形资产不应摊销

B.出租无形资产的摊销额应计入管理费用

C.使用寿命有限的无形资产处置当月不再摊销

D.无形资产的摊销方法主要有直接法和生产总量法

【答案】B

【解析】出租的无形资产的摊销额计入其他业务成本，而不是管理费用。

【例题4·单选题】甲公司为增值税一般纳税人，2019年1月5日以2700万元购入一项专利权，另支付相关税费120万元。为推广由该专利权生产的产品，甲公司发生广告宣传费60万元。该专利权预计使用5年，预计净残值为零，采用直线法摊销。假设不考虑其他因素，2019年12月31日该专利权的账面价值为（）万元。

A.2160  B.2256  C.2304  D.2700

【答案】B

【解析】为推广由该专利权生产的产品，甲公司发生广告宣传费应计入当期损益。2019年12月31日该专利权的账面价值＝购入时的入账价值－累计摊销＝（2700＋120）－（2700＋120）/5＝2256（万元）。

总结：

账面余额=资产原值

账面净值=账面余额-累计摊销

账面价值=账面净值-减值准备

【例题5·单选题】（2018年）某企业将其自行开发完成的管理系统软件出租给乙公司，每年支付使用费240000元（不含增值税）双方约定租赁期限为5年。该管理系统软件的总成本为600000元。该企业按月计提摊销。不考虑其他因素，该企业对其计提累计摊销进行的会计处理正确的是（）。

A.借：管理费用20000

贷：累计摊销20000

B.借：其他业务成本20000

贷：累计摊销20000

C.借：其他业务成本10000

贷：累计摊销10000

D.借：管理费用10000

贷：累计摊销10000

【答案】C

【解析】企业每月摊销的金额=600000/5/12=10000（元），该无形资产用于出租，计提的摊销需计入其他业务成本，相关账务处理如下：

借：其他业务成本10000

贷：累计摊销10000

【例题6·多选题】（2018年）某公司为增值税一般纳税人，2017年1月4日购入一项无形资产，取得的增值税专用发票注明价款为880万元，增值税税额为52.8万元，该无形资产使用年限为5年，按年进行摊销，预计残值为零。下列关于该项无形资产的会计处理中，正确的有（）。

A.2017年1月4日取得该项无形资产的成本为880万元

B.2017年12月31日该项无形资产的累计摊销额为176万元

C.该项无形资产自2017年2月起开始摊销

D.该无形资产的应计摊销额为932.8万元

【答案】AB

【解析】无形资产按照取得时的成本进行初始计量，选项A正确；对于使用寿命有限的无形资产应当自可供使用当月起开始摊销，所以2017年的摊销额=880÷5=176（万元），选项B正确，选项C错误；该无形资产的应计摊销额为无形资产的成本880万元，选项D错误。

4.无形资产的处置

（1）企业处置无形资产，应当将取得的价款扣除该无形资产账面价值以及出售相关税费后的差额计入资产处置损益。账务处理：

借：银行存款等

无形资产减值准备

累计摊销

贷：无形资产

应交税费——应交增值税（销项税额）

资产处置损益（或借或贷）

（2）如果无形资产预期不能为企业带来未来经济利益，例如某项无形资产已被其他新技术所替代或超过法律保护期，该资产不再符合无形资产的定义，企业应将其报废并予以转销，以账面价值转入当期损益。账务处理：

借：无形资产减值准备

累计摊销

贷：无形资产

营业外支出——处置非流动资产损失

【例2-99】甲公司将其购买的一项专利权转让给乙公司，开具增值税专用发票，注明价款500000元，增值税额30000元，款项530000元已存入银行，该专利权的成本为600000元，已摊销220000元，实际取得的转让价款为530000元，款项已存入银行。甲公司应编制如下会计分录：

借：银行存款530000

累计摊销220000

贷：无形资产600000

应交税费——应交增值税（销项税额）30000

资产处置损益120000

【例题1·单选题】（2015年）2014年9月1日，某工业企业转让一项专利权，该专利权成本为250000元，累计摊销50000元。取得转让价款为300000元。不考虑其他因素，则下列关于转让专利权的会计处理结果正确的是（）。

A.资产处置损益增加300000元

B.其他业务收入增加300000元

C.资产处置损益增加100000元

D.其他业务收入增加100000元

【答案】C

【解析】会计分录为：

借：银行存款300000

累计摊销50000

贷：无形资产250000

资产处置损益100000

【例题2·单选题】（2018年）2017年7月，某制造业企业转让一项专利权，开具增值税专用发票上注明的价款为100万元、增值税税额为6万元，全部款项已存入银行。该专利权成本为200万元，已摊销150万元，不考虑其他因素，该企业转让专利权对利润总额的影响金额为（）万元。

A.-94   B.56  C.-100  D.50

【答案】D

【解析】出售无形资产过程中产生的增值税不影响无形资产的处置损益，所以该企业转让专利权对利润总额的影响金额=100-（200-150）=50（万元）。

5、无形资产的减值

无形资产在资产负债表日存在可能发生减值的迹象时，其可收回金额低于账面价值：

借：资产减值损失

贷：无形资产减值准备

无形资产减值损失一经确认，在以后会计期间不得转回。

提示：账面余额=账面原值

账面净值=账面原值-累计摊销

账面价值=账面原值-累计摊销-无形资产减值准备

总结：

不能转回减值的资产（账面价值和可收回金额比较）：固定资产、无形资产

可以转回减值的资产：存货（成本和可变现净值比较）、应收款项

【例题1·多选题】（2015年）下列关于无形资产的表述中，正确的有（）。

A.寿命不确定的不计提减值准备

B.寿命有限的应进行摊销

C.寿命有限的应按生产总量法摊销

D.已计提减值的在以后期间不得转回

【答案】BD

【解析】选项A，使用寿命不确定的无形资产不计提摊销，但至少应于每期末进行减值测试，发生减值的，要计提减值准备；选项C，无形资产摊销的方法要根据其经济利益的实现方式来确定，不一定是生产总量法。

【例题2·多选题】（2015年）下列各项中，关于无形资产会计处理的表述正确的有（）。

A.预期不能给企业带来经济利益的专利权应终止确认无形资产

B.无形资产减值损失确认后不能转回

C.报废毁损无形资产形成的净损失应计入营业外支出

D.使用寿命不确定无形资产不应摊销

【答案】ABCD

【例题3·不定项】（2013年）甲企业为增值税一般纳税人，2010年度至2012年度发生的与无形资产有关业务如下：

（1）2010年1月10日，甲企业开始自行研发一项行政管理用非专利技术，截至2010年5月31日，用银行存款支付外单位协作费74万元，领用本单位原材料成本26万元（不考虑增值税因素），经测试，该项研发活动已完成研究阶段。

（2）2010年6月1日研发活动进入开发阶段，该阶段发生研究人员的薪酬支出35万元，领用材料成本85万元（不考虑增值税因素），全部符合资本化条件，2010年12月1日，该项研发活动结束，最终开发形成一项非专利技术并投入使用，该非专利技术预计可使用年限为5年，预计净残值为零，采用直线法摊销。

（3）2011年1月1日，甲企业将该非专利技术出租给乙企业，双发约定租赁期限为2年，每月末以银行转账结算方式收取租金1.5万元。

（4）2012年12月31日，租赁期限届满，经减值测试，该非专利技术的可回收金额为52万元。

1.根据资料（1）和（2），甲企业自行研究开发无形资产的入账价值是（）万元。

A.100  B.120  C.146  D.220

【答案】B

【解析】无形资产研究阶段的支出应该予以费用化，开发阶段支出符合资本化条件的予以资本化，因此计入无形资产成本金额=35+85=120（万元）。

2.根据资料（1）至（3），下列各项中，关于甲企业该非专利技术摊销的会计处理表述正确的是（）。

A.应当自可供使用的下月起开始摊销

B.应当自可供使用的当月起开始摊销

C.该非专利技术出租前的摊销额应计入管理费用

D.摊销方法应当反映与该非专利技术有关的经济利益的预期实现方式

【答案】BCD

【解析】无形资产自可供使用当月起开始摊销，处置当月不再摊销。

3.根据资料（3），下列各项中，甲企业2011年1月出租无形资产和收取租金的会计处理正确的是（）。

A.借：其他业务成本2

贷：累计摊销2

B.借：管理费用2

贷：累计摊销2

C.借：银行存款1.5

贷：其他业务收入1.5

D.借：银行存款1.5

贷：营业外收入1.5

【答案】AC

【解析】每月计提的摊销=120/5/12=2（万元），企业出租无形资产属于企业的其他业务收入，同时摊销金额计入其他业务成本。

4.根据资料（4），甲企业非专利技术的减值金额是（）万元。

A.0  B.18  C.20  D.35.6

【答案】B

【解析】截止至2012年12月31日，累计摊销金额=120/5/12×25=50（万元），账面价值=120-50=70（万元），减值金额=70-52=18（万元）。

5.根据资料（1）至（4），甲企业2012年12月31日应列入资产负债表“无形资产”项目的金额是（）万元。

A.52   B.70   C.72   D.88

【答案】A

【解析】资产负债表“无形资产”项目应该根据该科目余额减去累计摊销以及减值准备的金额填列，因此甲企业2012年12月31日应列入资产负债表“无形资产”项目的金额=120-50-18=52（万元）。

总结


二、长期待摊费用

（一）概念
长期待摊费用，是指企业已经发生但应由本期和以后各期负担的分摊期限在1年以上的各项费用。

企业应设置“长期待摊费用”科目，核算长期待摊费用的发生、摊销和结存等情况。摊销长期待摊费用时，应当记入“管理费用”、“销售费用”等科目。

会计分录：

发生时：

借：长期待摊费用

应交税费——应交增值税（进项税额）

贷：原材料

银行存款等

摊销时：

借：管理费用

销售费用等

贷：长期待摊费用

【例题2-102】2x19年6月1日，甲公司对其以租赁方式新租入的办公楼进行装修发生以下有关支出：领用生产用材料80万元；有关人员工资等职工薪酬40万元。2x19年11月30日，该办公楼装修完工，达到预定可使用状态并交付使用，按租赁期10年开始进行摊销。甲公司应编制如下会计分录：

（1）装修领用原材料时

借：长期待摊费用80

贷：原材料80

（2）确认工程人员职工薪酬时

借：长期待摊费用40

贷：应付职工薪酬40

（3）12月摊销装修支出时

12月应分摊的装修支出=（80+40）/10/12=1（万元）

借：管理费用1

贷：长期待摊费用1

【例题1·单选题】（2015年）下列各项中，通过“长期待摊费用”核算的是（）。

A.行政管理部门发生的固定资产日常修理费用支出

B.生产车间发生的固定资产日常修理费用支出

C.租赁方式租入固定资产发生的改良支出

D.销售部门发生的固定资产日常修理费用支出

【答案】C

【解析】选项A、B计入管理费用；选项D计入销售费用。

【例题2·判断题】（2010年改）企业以租赁方式租入的固定资产发生的改良支出，应直接计入当期损益。（）

【答案】×

【解析】租赁方式租入的固定资产的改良支出应该计入长期待摊费用，以后分期摊销计入相应的成本和费用。

寄语：

资产是初级会计实务中的一座大山，翻过这座大山之后就是一片坦途，不要惧怕，不要忧愁，奋勇向前冲呀！各位学员，加油！

	
	                               
	



